
４年 算数
「表とグラフ」

どこに２を書けばよい

のか分かりません。

。６年生の欄に入ります

「６年生で，ねんざを

した人」と言わないと

どこの欄のことか伝わ

らないんだね。

すりきずなのか，ねんざ

なのか，きりきずなのか，

学年だけでは，分かりま

せん。

それでも，どこに２を

書けばよいのか分かり

ません。

２次元表の見方を理解させる

表に数字を書き込ませること

で，それぞれの欄の意味を理

解させる。

２次元表の枠を提示して，項目

を書かせた後，数字を書きこませ

る活動を行うことで，縦と横の項

目が分からなければ，数字を入れ

ることができないことを実感させ

ましょう。

欄の中にある数字の意味を確かな

ものにさせ 「４年生で，すりきず，

をした人が･･･」という表現ができ

るようにしましょう。

２を書きましょう。



縦の見方で考えてると，

－７－２－２－３＝６20
になるよ。

－５－６＝６17
という式を立てた人は，

どのように考えたので

しょう。

横の見方で考えたんだと思う

よ。すりきずの合計から４年

生と５年生ですりきずをした

人の人数を引いたんだよ。

そうだよ。だって，こ

の表は，縦と横で見る

ことが大事なんだから。

各学年でけがをした人は，

20 18４年生で 人 ５年生で，

人，６年生で 人なんだ20
から，全部でけがをした人

， 。は 人だと思うけどな58

立式の仕方を論理的に説明させる

全体の人数を意識させる

縦（けがのしゅるい）と横（学年）

の２つの見方にふれさせる。

誤答の理由を説明させ，２次元

表の見方を確かなものにする。

縦（けがのしゅるい）と横（学

年）の両方の見方からどのような

式になるかを考えさせ，説明させ

ましょう。

二次元表の「縦の項目」と「横の

項目」の言葉を使って表現すること

の大切さを学習した後，合計につい

て考えさせましょう。

58「 （ ） 」縦 けがのしゅるい の合計

人と「横（４，５，６年生でけがを

した人数）の合計」 人を合わせて58
「 」という誤答から，正しい表116
の見方について考えさせましょう。

理由を説明するときに，項目の言

葉を積極的に使ったり，全体の人数

に着目したりする表現を賞賛し，説

明の仕方を身に付けさせましょう。

人は，おかしいと思います。116
縦の合計は，けがの種類を合わ

せたもの，横の合計は，学年で

，けがをした人数を合わせたもので

どちらも 人いることを表し58
ているんだよ。

空欄を求める式を書き

ましょう。

116ウに入る人数は，

ですね。



 

 

４年 算数 

「三角形」 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問題場面を読み取る力を育てる 

 

 

 

 

問題文の指示内容を書き込み，何が問

われているのか理解させる。 

問題場面で何が問われて

いるのか分かるように，日ご

ろから問題文の指示内容を

図に書き込む活動を取り入

れましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

・ 
オ

・ ・ ・ ・ ア
イ ウ

エ

点ア，点イ，点オを結ぶと，

どんな形ができるのかな?

線でつなげてみると形が

はっきり分かるね。 

 

点イ，点ウを中心にした円

で考えると，イウが重なっ

ているから･･･。 

点アから点エまでに半径の部

分を線でたどると，半径が３

つ分あるよ。 

だから，直径は…。 

 

 

 

 

 

 

 

・ ・ ・ ・ ア
イ ウ

エ

・ 
オ

半径がいくつあるか，考え

てみましょう。 



 

 

 

根拠をもとに説明できる力を育てる 

 

 

 

 

書き込みをした線について考えさせ

る。 

書き込みをした線が，他の

図形の何と同じかを考えさ

せましょう。位置関係や構成

要素がはっきりするように，

線の色や太さを変えるなど

して，図の表示方法を工夫し

ましょう。 

 

・ ・ ・ ・ ア
イ ウ

エ

・ 
オ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

それは，なぜ等しいと言え

るのでしょうか？ 

長さが等しい辺は，いくつ

あるでしょうか？ 

アイとオイは，イを中心に

した円の半径になってい

るのが分かるね。 

 

 

 

 

 

 

根拠となることを言葉と式で順序よ

く説明させる。 
根拠となることが分かる

ように，言葉と式で説明でき

るようにさせましょう。日ご

ろから，なぜ，そのような式

になるのかを発表させたり，

考えをノートに書かせたり

して，根拠をもとに説明でき

る力を育てていきましょう。

・ ・ ・ ・ ア
イ ウ

エ

・ 
オ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

直径の長さは，半径の長さ

の 2 倍だから，まず，円の

半径を求めよう。 

点アから点エまでに半径が 3 つ分あるから，半

径の長さは，12÷３＝４で 4 ㎝になります。 

直径の長さは，半径の長さの 2 倍だから…。 

 

 


